

Все вышеуказанные источники были классифицированы в отдельные группы: 1) регламентирующие деятельность обществ со стороны государства (уставы, материалы о внесении изменений в уставы, документы по прошением обществ о проведении различных мероприятий); 2) источники, отражающие деятельность обществ изнутри (отчеты, протоколы заседаний, переписка, финансовая отчетность); 3) источники, отражающие деятельность обществ извне (периодическая печать, справочные издания и т.д.). Это позволило выделить сведения и изучить их абстрагировано от контекста источника, и сделать следующие выводы: 1) в конце XIX – начале XX вв. функционировало по нашим подсчетам более 50 женских объединений, из них более двух десятков благотворительных, внесших существенный вклад в сферу благотворительности, социального призрения и просвещения народных масс; 2) для их деятельности характерны многообъектность, разнообразие сфер применения усилий и форм оказания помощи; 3) революция 1905–1907 гг. стимулировала появление ряда женских профессиональных союзов, отстаивавших экономические интересы, а также организаций, борющихся за гражданское и политическое равноправие: «Общества женского совета в г. Витебске»; отделений «Российской Лиги равноправия женщин» в Бобруйске, Вильно, Витебске, Минске и Могилеве; отделения «Союза равноправия женщин» в Могилеве и некоторых других; 4) основными источниками средств женских объединений были членские взносы и доходы от устраиваемых платных лекций, выставок, спектаклей и вечеров.

1. Луцкевіч, А.І. За дваццаць пяць гадоў (1903-1928) : Успаміны аб працы першых беларускіх палітычных арганізацый : Беларуска-Рэвалюцыйная Грамада, Беларуска-Сацыялістычная Грамада / А. Луцкевіч // Да гісторыі беларускага руху. – Мн.: Беларус. кнігазбор, 2003. – С. 170–190.
2. Отчет Дамским отделением Минского губернского тюремного комитета ...// Минское слово – 1912 – 15 июня – С. 3.
3. Отчет дамского кружка для призрения бедных еврейских вдов г. Минска с 20 мая 1909 по 31 декабря 1910 г. – Минск: Тип. Гатовскаго и Юршика, 1911. – 31 с.
4. Отчет Могилевской Александринской Общины сестер милосердия Российского Общества Красного Креста за 1909 г.– Могилев на Днепре: Губернская типография, 1910.– 161 [2] с.
5. Устав Русскаго Женскаго кружка в гор. Минске.– Мн.: Губ. тип., 1911.– 15 с.

**Волкова О.А.**

## **ОБЗОР АРХИВНЫХ МАТЕРИАЛОВ г. МОСКВЫ ПО ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОМУ ДВИЖЕНИЮ ЖЕНЩИН В ГОДЫ ПЕРВОЙ РОССИЙСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ**

Недавние 100-летние юбилеи начала Первой российской революции и проведения Первого Всероссийского женского съезда (декабрь 1908 г.), одного из наиболее значительных проявлений женского движения в России, обусловили переосмысление проблемы женского участия в революционных событиях 1905–1907 гг., борьбы за гражданское и политическое равноправие женщин.

Источники по общественно-политическому движению женщин Москвы в годы Первой российской революции классифицируются на: 1) законодательные акты, правительственные постановления, циркуляры министерств, 2) донесения охранного отделения, 3) документы канцелярии Московского генерал-губернатора, 4) законопроекты, стенографические отчеты о заседаниях Государственной думы, 5) статистические материалы, 6) программы политических партий, 7) протоколы съездов политических партий, профессиональных союзов, 8) уставы союзов, общественных организаций, 9) отчеты о деятельности женских организаций, женских учебных заведений, учреждений здравоохранения, 10) стенограммы I Всероссийского женского съезда и I Всероссийского съезда по образованию женщин, 11) периодическая печать 1905–1907 гг., 12) источники личного происхождения.

Несомненный интерес в исследовании данной проблемы представляют материалы архивов Москвы. В *Государственном архиве Российской Федерации (ГА РФ)* ценный материал содержит фонд Союза равноправия женщин и Российской Лиги равно-

правления женщин (ф.516), которые возникли под влиянием революции. Здесь представлены устав и платформа (д.1), протоколы заседаний Центрального бюро СРЖ 1905–1906 гг. (д.2) [9], планы и отчёты о деятельности бюро и комиссий Союза (д.6, д.7). Материалы 1-го, 2-го и 3-го съездов СРЖ 1905–1906 гг. (д.5, 20) [6, 8], тексты докладов, докладные записки, проекты Центрального бюро СРЖ (д.14) содержат подробную информацию о тактике и основных направлениях деятельности Союза в период революционных событий 1905 г., дают представление о масштабах его участия в революции. Так, в разгар революции, на 2-м съезде СРЖ (8–11 октября 1905 г.) был учрежден фонд помощи политическим организациям и стачечникам. В смету 1905/1906 г. было внесено 1000 рублей. В протоколах заседаний Петербургского отделения 1905–1907 гг. (д.3) [2], переписке Центрального бюро СРЖ (д.16) отражены повседневная организаторская деятельность Союза. Научный интерес представляют материалы юридической комиссии СРЖ, разработанный законопроект о равноправии женщин; сравнительная таблица изменений и дополнений в действующих узаконениях; докладная записка Л.Я. Гуревич для думской подкомиссии I Государственной думы; Объяснительная записка к проекту (д.8) [4]. Для понимания политической сущности Союза равноправия женщин представляют интерес письма М.А.Чеховой к деятельницам женского движения Л.Я. Гуревич, Л.Н. Ленской, А.П. Философовой, Е.Н. Щепкиной и др. (д.18). Информация о международных контактах СРЖ нашла отражение в переписке с зарубежными женскими организациями (д.11). Фонд 63 концентрирует документы Отделения по охране общественной безопасности и порядка в Москве при Московском градоначальнике. Кроме дел о ходе Всеобщей политической стачки (оп. 25, 1905, д.773, т.7) [1], о революционных событиях в Москве (д.773, т.8-9), о группе лиц, арестованных во время разгрома полицией училища Фидлера (д.867), о ходе Декабрьского вооруженного восстания (д.870) и др., фонд насыщен делами о женщинах, попавших в поле зрения охранных служб. В их числе дела Е.Я. Рюминой, В.Н. Кабановой, Н.Н. Ибряевой, обвинявшихся в принадлежности к партии социалистов-революционеров (д.80, 113, 114), А.П. Косовой, привлекавшейся за участие в Союзе московских типографских рабочих (д.822), Л.С. Пичугиной, привлекавшейся за агитацию среди рабочих (д.918). Только в 1905 г., помимо групповых арестов, на женщин было заведено более 20 дел. Личный фонд единственной женщины – члена Центрального комитета Конституционно-демократической партии (с апреля 1906 г.) А.В. Тырковой-Вильямс (ф.696) содержит письма, статьи и воспоминания о партийной жизни. Большая часть воспоминаний была ей опубликована в книге «На путях к свободе». Личное восприятие революционных событий отражает дневник дочери профессора Московского университета графини Е.Л. Камаровской «Репетиция русской революции в декабре 1905 г. в Москве» (ф.550, оп. 1, д. 521) [5].

В *Центральном историческом архиве Москвы (ЦИАМ)* в фонде Канцелярии Московского генерал-губернатора (ф.16) представлены донесения охранного отделения о ходе забастовок на фабриках и заводах Москвы (д. 120), о революционных митингах, демонстрациях в Москве после издания Манифеста 17 октября (д.138), о революционных выступлениях студенчества (д.206) [3], списки членов РСДРП, арестованных в декабре 1905 г. в Москве (д.154, т.16). Выявлены документы, касающиеся деятельности Общества русских врачей в память Н.И.Пирогова и Пироговских съездов (д.6). Личный фонд председательницы Союза равноправия женщин М.А.Чеховой (ф.2251) содержит черновики её рукописей, материалы о деятельности Союза, статьи, ответы земских и городских деятелей на анкету Союза (1905 г.), анкеты журнала «Союз женщин» с ответами профессоров по поводу допуска женщин в университеты (оп. 1, д.156, 163, 233, 243, 311), письма А.В. Лучинской от 8 ноября 1905 г. (оп.1, д. 319), Л.Н. Рутцен от 11 мая 1906 г. (оп.1, д.479) [7] и других деятельниц СРЖ.

Таким образом, представленный круг источников позволяет наиболее полно раскрыть все аспекты общественно-политического движения женщин Москвы в годы

Первой российской революции. Материалы архивов Москвы характеризуют организационную структуру и основные направления деятельности одной из ведущих женских политических организаций – Союза равноправия женщин, выявляют роль и место разнообразных социальных слоёв женского населения (студенток, интеллигенции, работниц) Москвы в революционных событиях.

1. Дело о ходе Всеобщей политической стачке в Москве в октябре 1905 г. // Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). – Фонд 63. – Оп. 25, 1905. – Д. 773, т. 7. – Л. 1–165.
2. Деятельность С.-Петербургского отделения Союза равноправия женщин (1905–1907) // Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). – Фонд 516. – Оп. 1. – Д. 3. – Л. 44–104.
3. Донесение Московского градоначальника А.А. Адрианова Московскому генерал-губернатору С.К. Гершельману // Центральный исторический архив Москвы (ЦИАМ). – Фонд 16. – Оп. 95. – Д. 206. – Л. 42–48.
4. Законопроект о равноправии женщин, составленный юридической комиссией при Союзе равноправия // Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). – Фонд 516. – Оп. 1. – Д. 8. – Л. 1–89.
5. Камаровская, Е.Л. Репетиция русской революции в декабре 1905 г. в Москве / Е.Л. Комаровская // Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). – Фонд 550. – Оп. 1. – Д. 521. – Л. 1–39.
6. Первый съезд Союза равноправия женщин (май 1905 г.) // Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). – Фонд 516. – Оп. 1. – Д. 5. – Л. 1–36.
7. Письмо Л.Н. Рутцен к М.А. Чеховой (от 11 мая 1906 г.) // Центральный исторический архив Москвы (ЦИАМ). – Фонд 2251. – Оп. 1. – Д. 479. – Л. 33–34.
8. Протокол второго делегатского съезда Союза равноправия женщин (8–12 октября 1905 г.) // Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). – Фонд 516. – Оп. 1. – Д. 5. – Л. 36–45.
9. Протоколы заседаний Центрального бюро Союза равноправия женщин (1905–1906) // Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). – Фонд 516. – Оп. 1. – Д. 2. – Л. 1–146.

**Лавринович Д.С.**

### **ИСТОЧНИКИ ПО ИСТОРИИ ЛИБЕРАЛЬНЫХ И ЛИБЕРАЛЬНО-КОНСЕРВАТИВНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ В БЕЛАРУСИ НАЧАЛА XX ВЕКА**

Исследование деятельности либеральных и либерально-консервативных партий (Конституционно-демократической партии (КДП), «Союза 17 октября» и других) на территории белорусских губерний в начале XX века является актуальным. Изучение проблемы взаимодействия между партиями, как институтами гражданского общества, и властью поможет лучше уяснить сущность процессов политической трансформации в странах Восточной Европы на современном этапе. Источниковую базу по указанной теме можно разделить на четыре группы: материалы официального делопроизводства, материалы политических партий и общественных организаций, документы личного происхождения, материалы периодической печати.

В материалах официального делопроизводства можно выделить несколько подгрупп: нормативные документы, протокольную документацию, деловую переписку и отчетные документы. Большой интерес представляют нормативные документы, регулировавшие отношения между различными ветвями власти и общественными организациями. Из протокольной документации следует отметить стенограммы и журналы заседаний Государственной думы. Например, депутаты-кадеты, избранные в I Государственную думу от белорусских губерний, активно участвовали в обсуждении запросов по поводу действия в ряде регионов Российской империи положения чрезвычайной или усиленной охраны и военных судов, оказания продовольственной помощи голодающему населению, Белостокского погрома в июне 1906 г. и других.

Частью официальной делопроизводственной документации являются также материалы деловой переписки, представляющие собой совокупность документов учреждений и организаций, посредством которых между ними осуществлялся обмен информацией. Из источников данного типа можно выделить переписку, проводившуюся между МВД и губернскими властями о наличии на местах отделов политических партий, их составе, численности,